

锦绣川办事处西商村党支部书记楚光海:

“1314”模式强治理 党建引领兴产业



变成了新时代文明的风景区,这是西商村乡村治理的缩影。在“兵书记”楚光海的带动下,该村打造了“1314”乡村治理模式,形成了基层党建、村级治理与经济发展深度融合的良好格局。

创新乡村治理模式 党建、队伍强起来

从部队退役的楚光海,不褪军人本色,要干就干最好。经过调研,他探索建立了以党建为引领的“1314”乡村治理模式,并打造出了一支有部队作风的党员干部队伍。

第一个“1”是“一个核心”。西商村充分发挥党组织的核心作用,结合乡村换届工作,择优配强基层干部队伍,实行党员量化管理,实行村组三级联创,推动党支部建设全面过硬,党员干部队伍素质全面提升。

“3”是“三种机制”。强化党群联动、干群联动,不断提升村民自我管理、自我监督、自我服务的水平,并与“一村一法律顾问”相结合,加大法治宣传教育,积极探索自治、德治、法治“三治融合”模式。

第二个“1”是“一张网格”。由村“两委”成员任网格员,详细划分成5个网格包全村395户村民,具体负责网格内的邻里纠纷、乡风文明、环境卫生等日常工作。同时,开展共产党员户挂牌,让全体党员亮出身份,接受群众监督。

“4”是“四支队伍”。矛盾纠纷调解工作队,调解成功率达90%以上,确保小事不出村;出彩人家创建工作队,常态化开展“好媳妇好婆婆”“出彩人家”等精神文明创建活动;剧团文化宣传工作队,成立“夕阳红出彩剧团”,为西商村及周边村庄奉献了大小演出千余场;美丽乡村建设工作队,结合垃圾分类工作、“门前五包”协议,做好日常环境维护,确保村容村貌干净整洁。

在“1314”模式下,该村2019年被评为美丽乡村建设示范村,人民群众获得感、幸福感、满足感日益提升。

探索乡村振兴产业 村民、集体富起来

“农村富不富,关键在支部;发展快不快,全靠支部带”。在“1314”模式助力下,

班子强了、环境好了、人心齐了,楚光海便立刻把产业发展“提上日程”。

发展产业,党建作用依旧“挺在前”。

村“两委”成员扎实开展以“一心为集体、一心干事业、一心谋发展”为主要内容的“三个一”活动,每人主抓一个示范点,通过思路引、资金上扶、项目上帮、产业上带、发展上促,使村党支部成为引领群众发展产业、增收致富的坚强核心。同时,西商村积极探索实践“1+1+5”产业发展模式,1个党支部,1个景区,5个片区,通过党建引领,景区带动,5个片区抱团发展。

该村积极引进济南金象山旅游发展有限公司落户西商村,每年给村集体带来30万元土地租赁收入,还解决了50余名村民的就业问题。项目建成后,吸引了大量市民来此游玩,带动了村内餐饮、商超等相关行业的发展。

“去年村里积极发展林果产业,流转100亩土地,引进省农科院新培育的‘新梨7号’。今年我们将借助景区人流量,开展采摘旅游,村集体收入预计能达50余万元。”楚光海说。(本报记者 李小明)

山东平阴经济开发区

规划面积调整获批

本报7月27日讯(记者 林江丽)日前,济南市人民政府《关于对山东平阴经济开发区进行扩区调区的请示》获山东省人民政府批复,同意调整山东平阴经济开发区规划面积。

调整后,山东平阴经济开发区的规划面积为1243.35公顷,共三个区块。区块一:东区,面积444.13公顷,四至范围为东至平阴山水水泥公司厂区(天堂山的西侧),南至规划云翠街(东延)、东风凰村庄南侧、东风水库北侧,西至规划顺兴路西端,北至山水路以北山体;区块二:北区,面积521.47公顷,四至范围为东至规划东外环、张天水库,南至规划镇区南侧(锦东大街东延),西至平洛社区、翠东路,北至220国道;区块三:南区,面积277.75公顷,四至范围为东至县界和规划东外环,南至海川街,西至105国道,北至孔村镇前岭村北部山体。具体以界址点坐标控制。

按照要求,济南市要依据国土空间规划和“三线一单”生态环境分区管控要求,与当地国民经济发展规划、环境保护规划相衔接,努力把山东平阴经济开发区建设成为实体经济高质量发展的示范区和引领区、助力区域“双招双引”的主阵地和改革创新的新引擎。

济南“熊猫血”姊妹花

10年无偿献血14次4000余毫升

本报7月27日讯(记者 鲁婧)“熊猫血”稀有,但爱不稀有。葛娜和葛静是罕见的AB型Rh阴性血拥有者,是一对“熊猫血”姊妹花。10年间,姐妹俩共参与无偿献血14次,累计献血量4000余毫升。

7月26日至27日,济南能源集团组织开展了“初心能源,爱心涌动”无偿献血活动。作为AB型Rh阴性血的拥有者,济南能源集团所属济南热力集团职工姊妹花葛娜、葛静早早站在队伍的最前面,按照要求进行登记、化验等,顺利完成献血。

多年前,这对亲姐妹就已成为稀有血型应急互助群的志愿者。姐姐葛娜说:“定期献血是一件利人利己的事情,可以挽救更多的人。我2011年第一次参加公益献血,通过医务人员了解到自己是稀有的‘熊猫血’,便通过参加社会活动、单位活动积极参与献血。”

同样是稀有血型的妹妹葛静,在姐姐的感染和带动下,也早早加入到献血的队伍中。2013年雅安地震发生后,血库告急,葛娜看到电视新闻的倡议后,便带着葛静一同去献血。葛静说:“既然我们的血型这么‘珍贵’,那就更应该在力所能及的情况下将血液无偿捐献出去,帮助更多亟需用血的人。”

从此,葛娜和葛静将捐献“罕见”和“稀缺”血型为自己必须承担的社会责任,与无偿献血结下了不解之缘。10年间,姐妹俩共参与无偿献血14次,累计献血量4000余毫升。她们以小善汇成大爱,一次次救生命于展臂间,让爱的故事在泉城处处涌动。

喜报 一等奖第一名!

济信学子国赛摘金 取得五连冠佳绩

2023年全国职业院校技能大赛(中职组)“网络建设与运维”赛项于7月24日至27日在江苏常州举行,来自全国各地101支代表队参赛。经过7个小时的角逐,来自济南信息工程学校的黄明明、李辰晔两位同学稳定发挥、技能过硬,以一等奖第一名的优异成绩斩获国赛金牌,取得该赛项连续5年的冠军。“网络建设与运维”赛项由以前的网络搭建与应用赛项改革升级而来,升级后的赛项大量增加了信创软硬件的维护和配置,学生们在比赛规定时间内需要完成网络理论测试、网络设备连接与配置、服务器安装与部署等任务。由于增加了大量新知识、新技术,所以对指导教师和学生的要求也越来越高。济南信息工程学校的楚扬和赵亮两位老师带领两名学生刻苦钻研、勤奋训练,根据规程大纲的要求解决了一个又一个难题。师生们还牺牲暑期时间投入到紧张的国赛备赛中,楚扬老师既要照顾生病住院的母亲,还要指导学生比赛,师生同心,为了一个共同目标努力奋斗,再次夺得一等奖第一名,创造了该赛项五连冠的优异成绩。

(本报记者 赵晓明 通讯员 郭经媛 摄)



融媒

党的理论政策,这样飞入寻常百姓家——

“邻里党课”邻里讲

党课在大树下开讲

记者没有想到,书画能与党课联系在一起,而且衔接得如此自然,现场的氛围也极具感染力。从观众专注的眼神里、热烈的掌声中,能直观地感受到,党课的目的达到了!

这位会画画的老大爷名叫岳振鲁,今年74岁,是历山社区一位有着54年党龄的党员。在居民眼中,岳振鲁是位“多才多艺的老党员”。

其实,像岳振鲁这样有才能的党员,在历山社区还真不少。就在“书画党课”进行的同时,不远处的万科海晏门小区内,“新闻播报

员”赵学亮也在给大家讲党课。

“济南上半年GDP同比增长了6.4%,主要的经济指标增速好于全国、好于全省、好于今年一季度。无论是农业、工业还是服务业,都呈现了较好的加速恢复,相信下半年会有更好的表现!”赵学亮是东关街道历山社区第一党支部的支部书记,也是大家眼里的“消息通”,因为他爱读报、看新闻,特别关注国际和国内的大事。

十几个小马扎围成圈,在小区的一棵大树下,大家津津有味地听着这位播报员分析评论着最近发生的新闻。

“这可比在家看手机有意思多了,关键是能听听老赵分析,大家也跟着讨论讨论,多好!”现场,一位居民这样评价。

创意党课精彩纷呈

印象中,党课都是在会议室里讲的。可在历山社区,党课的课堂可以是小广场、纳凉亭、大树下。

之所以这样组织策划,是有原因的。历山社区党委书记、居委会主任韩艳玲介绍,历山社区整个辖区南北跨度大,在这个狭长的区域里,有多达30多个楼院。

“以往我们在社区居委会的会议室里讲党课,住得远的居民需要坐两站地甚至三站地的公交车才能到。”韩艳玲说,基于这些原因,他们开始重新策划党课的场



“新闻播报员”赵学亮为大家讲党课。

“党声”入民心

地和形式。

“我们要打造‘邻里党课’,场地不限,形式可以更多样,目的是让内容更加深入人心,拉近党群关系、邻里关系。”在社区党委成员的策划下,党员们开始走访辖区企业和小区,搜集整合可利用的资源。

“辖区企事业单位,很多都有着参与社区治理的意愿,很多退休在家的党员,投身志愿服务的积极性也很高。”韩艳玲介绍,社区党委副书记蒋波主要负责走访、与辖区企事业单位协调沟通、与物业公司商议场地和活动安全等事宜,还要联络网格员分别向居民群众发出活动通知。

很快,历山社区党委共十个党支部全都参与其中。根据不同小区的资源,大家开动脑筋,设计了近十种不同形式的党课。

除了会画画的岳振鲁、“新闻播报员”赵学亮,还有“红歌歌手”赵洪勇、“法律通”尹娜娜、党务工作退休人员张桂萍、“直播达人”郭玉佼……历山社区党委梳理出了一大批既有才艺,又具备良好表达力的党员,在辖区的各个场地上,为大家讲起了一堂堂生动的党课。党课进邻里,“党声”入民心。东关街道以“邻里党课”为契机,持续推进“党建+”等党课品牌建设,陆续开展了“青年书记说”“音乐党课”“行走的党课”等多种形式的党课,不断探索着党员群众喜闻乐见的宣讲形式,有力有效地传播党的理论、解读党的政策,抓实党员教育培训,营造良好的学习氛围,以高质量党建引领基层治理效能持续提升。(济南日报融媒报道组 王飞 李冬阳)



先锋 历下区东关街道历山社区党委精心策划形式多样、内涵丰富的党课,面向辖区党员群众、“两新”组织、企事业单位持续开展“人文历山,邻里党课”活动,打造了一批“党味浓、形式活、有互动、反响好”的家门口红色党课。

7月26日上午,历下区东关街道历山社区保利芙蓉小区,纳凉亭下里里外外聚了不少居民。从人缝中往里一瞧,一位老大爷正挥毫泼墨,创作着一幅山水水墨画。画中,一艘小船在湖中前行。

没多久,老大爷提笔为画作落款:启航。他展开画作,为大家讲起了自己的创作初衷:“102年前,中国共产党在浙江嘉兴南湖的红船上宣告诞生。红船启航,一代代中国共产党人以大无畏的英雄气概,照亮了民族复兴的壮阔征途。如今,身处新时代,这种精神也在代代相传……”

这是历山社区党委创意策划的一节党课。老人铿锵有力的声音,寓意深远的画作,吸引了越来越多居民驻足。



“邻里党课”已经成为历山社区的党课品牌。



书画党课



红歌党课



更多内容,请扫描二维码观看。

